

# 浙江 37 所高校拟互聘教师

## 28 万大学生将受益

本报讯 优质教育资源共享,是我国教育界热议多年的话题。记者 19 日从浙江省教育厅获悉,从下个学期开始,包括浙江大学、浙江工业大学等在内的所有 37 所在杭高校,将全面实行教师互聘。

据了解,此次实行教师互聘的高校,涉及 621 个本科专业、490 个专科(高职)专业,28 万余名大学生将因此受益。据悉,如

此大规模的教师互聘在全国高校尚属首次。

据了解,2005 年 11 月,杭州市下沙高教园区的 14 所高校试行教师互聘。此举有效缓解了高校扩张带来的师资压力,也降低了办学成本,提高了宏观办学效益。

两年来,下沙 14 所高校有 716 人次教师报名参加互聘,实际受聘 437 人次,直接

受益学生近 4 万人。目前,下沙高教园区 200 多门互聘课程都是各高校的优势或优质课程,涉及文学、经济学、法学、理学、工学、医学等 10 大学科门类。学生对这些来自其他高校教师的评价,优良率达 98.5%。

有教育专家认为,教师互聘,不仅能实现优质教育资源的共享,而且通过互聘教师的教学活动,可以传递出不同的教育理

念、教学思想、教学方法和教学经验,促进高校间不同教学思想、方法的交流。

据了解,除了教师互聘外,浙江在杭高校之间其他方面的合作也将制度化。参与互聘的教师,还将参与其他高校的专业建设、组建学术团队以及培养研究生、指导学生毕业论文和毕业实习等工作。

据《中国青年报》

# 上海女强人 八成自认家庭和谐 半数认为婚姻幸福

本报讯 19 日,由上海市妇联课题组负责的《女性影响力群体社会参与因素》调查报告结果显示,有影响力女性大多能兼顾家庭和事业,有超过八成者认为家庭和谐,这打破了人们对她们“要事业不要家庭”的刻板印象。据悉,本次调查分别在机关干部、企业家等群体中抽取样本。

## 四成女强人不屑以貌取悦于人

女性在工作岗位上越来越受重视且对自己所从事的职业满意度普遍较高,超过 70% 的女性对工作表示满意。有影响力女性认为“空有才华没用”,43.89% 者认为“拥有施展才能的机遇”才是最重要的成功因素;相反,她们不屑于社会舆论所认为的女人成功的一些必要条件,如年轻漂亮和有朋友帮忙等。

调查显示,有影响力女性的工作压力最主要来源于工作环境产生压力,占 54.95%,而认为由于复杂的人际关系产生压力的占 38.32%。

## 过半数女强人认为婚姻幸福

调查显示,53% 的女性用“幸福”来评价自己的婚姻;27.8% 的女性对婚姻的感受是“平淡”,说明认为婚姻幸福的女性居多。究其原因,女性的幸福感主要来自于家庭美满和事业顺利。

此次被调查者中,有处级以上的干部、部门主管,有企业董事长或总经理等,她们中超过 80% 的人都认为自己的家庭很和谐。调查显示,工作满意度越高者,家庭和谐度越高。有趣的是,职称越高的女性,婚姻生活的幸福度也越高。

社会学家表示,这些女强人都是事业家庭双丰收,这彻底打破了社会上对她们“为了事业必要牺牲家庭”的刻板印象。

据《上海青年报》

# 所谓“绿色建筑” 实为概念炒作

本报讯 建设部从 19 日起受理绿色建筑评价标识的申请,当前社会上已有的所谓绿色建筑,建设部原则上不予承认。

多建些草坪,多种些树,高投入、高智能化是否就是绿色建筑?建设部科技司副司长武涌表示,这些都是误区。绿色建筑主要包含了三点:一是节能,二是保护环境,三是满足人们使用上的要求。

“针对一些开发商投机取巧,以绿色建筑为幌子,打概念牌,我们并不承认其合法性。”武涌说。

他说,绿色建筑评价标识评定工作已启动,这填补了我国绿色建筑评价工作的空白。 据《法制晚报》

# 保姆未入劳动法保障范畴

## 专家称,源于中介特殊性,建议政策增加灵活性

本报讯 保姆作为劳动者,因其职业的特殊性,至今都未被列入即将于明年 1 月 1 日实施的《劳动合同法》的保障范畴。

中国人民大学劳动人事学院副教授杨伟国解析称,《劳动合同法》主要针对经济组织,同时要求机关事业单位参照执行,而保姆作为一种中介服务行为,不适用《劳动合同法》的规定。

杨伟国认为,从严格意义上说,

每个劳动者都应该有属于自己的劳动合同。但是,法律和政策也应该增加一些灵活性,适当放松劳动者和企业的关系,同时完善劳动者的就业和社会保障环境。

对于目前新出台的劳动合同,家政行业并没有列入,中国家政服务协会会长张建纪表示十分无奈。

他同时指出,不管劳动合同是否将家政业归入其中,这个行业都客观存在。

张建纪表示,家政服务行业是最关乎民生的行业之一,它不仅是就业市场最大的行业,同时市场需求量也是巨大的。因此,应该被列入劳动合同范围之内。

中国家政服务协会内设有法律服务部、法律顾问,各地的家政协会也都设有类似的部门,因此,可以在一定程度上帮助家政公司以及家政人员维护好自身的利益。

据《法制晚报》

# 为追求文学理想 40 岁男子抛妻别子到北大旁听

本报讯 “我就是想来北大,从小就想了。我想跳出原来的人生。”40 岁的施经军离开浙江兰溪的老婆孩子,一心来北大当旁听生。

早晨四五点钟,施经军从他租屋的小床上爬起来,看书,待天完全亮起来,出门走向北大。

施经军今年 40 岁。今年 3 月,他离开浙江兰溪的家,离开老婆和两个孩子,到北京追逐他的“北大梦”。“从 18 岁当兵,我开始发表散文和诗歌,一共有十多篇。我的理想是当一名小说家。我就是喜欢北大的氛围,所以才来北大旁听。”说起

“北大梦”,他眼睛里闪烁着光芒。施经军主要听中文系的课,小说方面的更是必听课。

施经军找过三份工作,第一份是一家杂志的主编助理,管吃住却没有薪水。“我很喜欢那份工作,但一点钱都没有,后来撑不住了。”以后又做了几份工作,赚了几千元,却被拖欠薪水。“撑不住了我去找了一份保安的工作,每月 800 元。我老乡亲问我来北京到底为什么。是啊,我在老家打工的话,一个月有一千六七百元,何必来北京呢。我来是为了文学理想,不能自己先放弃。”

相关链接:  
**北大“旁听生”名人**

杨沫:在青年时代曾在北大旁听,《青春之歌》的创作就有她在北大旁听生活的影子。

瞿秋白:早年时期曾有一段在北大旁听的日子,旁听过陈独秀、胡适等北大教授的课程。

沈从文:1923 年,沈从文报考北大求学,但名落孙山。随后其便开始在北京大学旁听生涯,最终走上创作之路。

据《北京晨报》



## “大黄蜂”亮相广州车展

11 月 19 日,两米多高的变形金刚“大黄蜂”携手雪佛兰 Camaro 概念车一同亮相广州国际车展。 新华社发



## 缉私演练

19 日,浙江瑞安公安边防大队在飞云江流域举行海上缉私演练,旨在提升边防警察的实战能力,并检验其打击走私、海上治安管理的战斗力和快速反应能力。 新华社发

# 新闻时评

编辑 杨怀锁 陈培营 电话 67655277 E-mail:cpypy@163.com

## 时政点击

# 货币政策行到水穷处

加了息过年?还是过了年加息?抑或暂停加息?来自南非开普敦的消息给人丰富联想。

周日,央行行长周小川在国际清算银行会议间接接受了道琼斯记者采访,《华尔街日报》报道说,“周小川对目前利率水平感到满意”。我不太清楚,记者记录、写作或译者转译时有没有丢失、曲解周先生讲话的原意。也无从判断,令周先生感到“满意”的是央行决定的名义利率,还是扣除利息税和通货膨胀率后的实际利率。

不久以前,央行官员反复强调,治理通货膨胀是第一要务,保持实际利率为正值是货币政策的责任。现在,一年期存款名义利率为 3.87%,10 月份 CPI(居民消费价格指数)标示的通货膨胀率为 6.5%,而今年月度 CPI 涨幅已经连续 8 个月超过 3%。即使不考虑利息税,实际利率也仍未逃脱负值的阴影。何况,PPI 涨势抬头,廉价劳动力却渐渐不廉价起来,企业体内消化原料价格上涨的能力大不如从前,不计食品价格的核心 CPI 将被越来越强劲的成本压力推高。显然,通货膨胀并非晴空万里一朵云,一阵风就刮没了。但为什么还没加息呢?

表面上看,一路疾行,货币政策可能已经到了一个“稍息”的节点,不妨坐下来看看史无前例的高准备金率和 5 次加息暗中叠加,慢慢生效。市场对货币政策有 3 个月到半年的“不应期”,从现在起到过年,央行可以更多观察,更少行动。其实,能收到“纯粹”的手段已经用尽,国内外环境使央行几乎动弹不得,暗自叫苦”。

起因还是美国入买房子。

次级贷款危机后,美国经济受到不动产市场泡沫破灭和金融系统流动性不足的双重打击。其后果是逼美联储放松货币政策,美国消费者收紧口袋。这两件事都成为影响中国经济的不利因素。在与经济有关的政府部门中,最先受害的是央行。

首先,伯南克为搭救美国经济,把周小川挤入了墙角。美元降息,人民币加息,中美利差薄如窗纸,而资产价格重估带来的财富效应光彩夺目,光靠外汇管制,根本挡不住投机热钱。资本向外输出说说容易,QDII 虽然计划庞大,实施步伐不快。“港股直通车”还不知何时对外售票。

其次,作为中国第二大顾客,美国出现需求下降的迹象。主管外贸的商务部已经发出警告,视此情形,加息只能令人民币汇率面临更大升值压力,欧美将进一步施加外交压力。如果升值加速,人民币对非美货币贬值带来的企业竞争力可能毁于一旦,外贸企业大批关门不是天方夜谭。

如果一步能加息到 10%,存款当然会向银行回流,流动性过剩和资产价格泡沫继续膨胀都能得到有效遏制。可惜,央行没机会去试。小幅加息是否能继续?何时继续?也是未定之数。我以为,现在该轮到财政政策表现了。 陈序

# “月薪面议”让应聘者有口难言

求职中,薪资福利始终是个敏感话题。记者昨天获悉,根据劳动和社会保障部日前颁布的《就业服务与就业管理规定》,企业的用人单位简章里应标明劳动薪酬和福利待遇。从明年 1 月 1 日起,在各类招聘广告中常见的“月薪面议”等类似字眼,将可能退出历史舞台。(11 月 19 日《珠江晚报》)

长期以来,用人单位对岗位的应聘条件以及对应聘者的具体要求一般都会浓墨重彩地描述,但对于月薪多少,则用“面议”两个字遮掩过去了。这看起来似乎是为应聘者保守秘密,更像是给应聘者一个平等协商的机会,让应聘者根据自己的学识、能力,给自己开一个好价。

其实不然,在“月薪面议”中,有多少应聘者得到了自己想要的待遇呢?在就业压力日益增大的情况下,“月薪面议”其实让应聘者有口难言。即使应聘者对自己的应聘条件有了全面的认识,觉得自己在这个岗位上的待遇应该不能少于多少,但是,在他掌握的信息完全不对称的情况下,为了得到这个工作,他也不敢“漫天要价”。因为

他必须得考虑在其他应聘者中是否有能力相当甚至更优秀,但要价更低的。试想,在能力相当的一批应聘者中,用人单位会选择要价最高的人吗?这一招击中了应聘者的心理要害。

要消除这个要害,最好的办法莫过于明码标价,哪个岗位要求什么条件、月薪多少,让人一目了然,同时也给应聘者一种踏实感。长期以来用人单位对“月薪面议”情有独钟,也许有其难言之隐。毕竟在人才招聘中,如果各自都把家底亮出来,给付薪酬低的单位必然招不到优秀的应聘者。所以,用人单位公开薪酬待遇,需要的是信心和实力。

其实,求职者与用人单位之间应该是平等的双向选择关系,既然是平等的,就应该公平地明码标价地开展招聘工作。如果所有用人单位都实行“月薪面议”的话,那必然会引起劳动者之间的恶性竞争,出现劳动者“贱卖”的后果,这将会是一个社会健康发展的绊脚石。所以,让应聘者有口难言的“月薪面议”该寿终正寝了。 叶伯有

# 成交低迷说明楼市进入拐点?

几年来,国内房价一直持续上涨。高昂的房价让民众怨声载道。但是,最近房地产市场的情况有点反常。从市场上获得的信息来看,不少地方坚挺的房价开始出现成交低迷,成交量急剧萎缩。

10 月份,深圳新房市场日均成交住宅不足 60 套,较 9 月份下降一半以上,而 11 月上旬,深圳新房日均成交仅 30 套左右。一些住宅新盘已采取低开开盘策略。10 月份,广州 10 区商品房住宅签约量为 4502 套,较上月下降 14.77%。中国指数研究院监测的数据显示,11 月 5 日至 11 日这一周,上海楼市成交量比前一周的 5457 套跌了 20.6%。根据北京市房地产交易管理网的数据,11 月 5 日至 11 日这一周,北京市期房住宅日均签约量比前一周每天少了近 100 套。9 月和 10 月,北京期房住宅的日均成交量都不大,分别为 391 套和 404 套。

成交低迷预示着房地产市场出现调整,还是房价上涨将持续下去?如果会持续下去,它会持续多久?如果不持续下去,它将在什么时候结束?许多民众都希望从中得出明确的答案。

对于国内房价连续快速上涨,目前市场反弹得最多的老调就是市场的供求关系不平衡,房地产市场需求过大而供给不足。因此,政府应该提供更多的土地来生产更多的房子,以便来满足市场这种对房子的需求。正如我已提出的那样,如果住房是投资品,而政府又要稳定这种投资品的价格,在银行低成本及便利的金融杠杆下,即使把住房造到月球上去,也是满足不了这种无限的需求的。

但是,对于房地产市场发展模式,最近政府出台了一系列针对房地产市场的政策,已有了一定的明确的态度。也就是说,有一个房地产市场应该是消费者的市场,应该是解决居民基本居住条件的市场。对于房地产市场投资者,政府的政策也不反对,但是既然是个人投资,就得承担风险,就是按照市场的价格与机制来做。在这样的政策条件下,如果个人觉得这个房地产市场投资风险过高,投资收益率不理想,自然进入这个市场的人就会减少。

可喜的是,尽管对第二套住房的界定争论十分激烈,最后国内商业银行的主流意见还是采取更为公允的方式对第二套住房作出了清楚的界定。甚至于,不少商业银行把家庭已经购买过一套住房并付清贷款的,如果再购买住房要贷款也以第二套住房来界定。可以说,这些界定,看起来对购买第二套住房的人的要求不高,不就是增加一点首付吗?不就是增加一点贷款利率吗?但就是这样一点点变动,对市场影响极大。足见目前房地产市场区分住房的消费与投资的重要性。如果国内房地产市场如其他国家那样对房地产投资有更多的限制条件,那么国内居民对房地产市场投资肯定会更加减少。请相信,随着政府信贷政策进一步紧缩,随着房地产税收制度进一步完善,政府对房地产投资限制会更多。因为只有这样,才能让国内房地产市场真正持续健康发展。

还有,目前我国的房地产市场的制度规则还相当不完善。最近某媒体披露出的张家界土地转让违规问题,也预示着最近对房地产市场土地出售问题全面整顿新高潮的开始。

总之,国内房价暴涨已经有一段时间了,市场的价格永远是上下波动的,从来就没有只涨不跌的。中国房地产市场,难道能够超越市场的基本法则吗?从最近出台的一系列关于房地产市场政策来看,已经表明政府对房地产市场认识的有根本的改变。如果这样,楼市调整的脚步也就近了。易宪容

# 通存通兑收费不能只按银行的逻辑

央行从 11 月 19 日起在全国范围内开通小额支付系统跨行通存通兑业务。四大国有商业银行均把跨行通存通兑收费标准定为每笔金额的 1%。(11 月 19 日《京华时报》)

“排队现象”曾经让银行和客户都焦头烂额,在这样的背景下,不用客户把钱从银行间搬来搬去的通存通兑当然是个好事情,但方便归方便,高额的手续费却让大家高兴不起来。新浪网就此展开的一项调查显示,七成以上的受访者认为银行不应该收取通存通兑手续费,九成多受访者认为目前制定的手续费标准过高。

这两个数据比较起来很有意思,在“该不该收费”的调查中,至少还有两成多的受访者认为“该收”,但在“收费标准是否过高”的调查中,受访者却几乎清一色地认为收费过高。其实撇开情绪化的指责,我认为银行收取通存通兑手续费是很正常的事情,毕竟开通这项业务是需要成本的。但问题是,现在的手续费看起来的确高得有点让人受不了。如果一项能让银行、客户双赢的新业务,却因为高额收费无法展开,那实在是有点可惜。

解决的办法并不是没有,重新核定通存通兑手续费应该是最现实的选择。从现在的情况来看,手续费的制定权完全掌握在各家银行手中,

利益攸关的客户根本无法参与手续费的利益协商中。或许有人会说,这样的情况再正常不过了,银行作为一个市场主体,当然有定价的权利。但我想说的是,在目前的情况下,我国的银行业仍然带有相当程度的垄断经营性质,各家银行极易形成牢固的利益联盟,在事实上统一行使定价权。这一点,从之前的跨行查询收费风波中已经初露端倪。而面对这一切,处于弱势的客户是没有能力与银行展开利益谈判的,在所有银行都收取高额手续费的情况下,他们选择的权利事实上也已经被剥夺了。在这样一种极不均衡的利益格局下,如果通存通兑手续费只按“银行的逻辑”来制定,那高昂的收费就是一种必然。进一步说,央行开通的小额支付系统跨行通存通兑业务,事实上是一种公共政策,它的特性也决定了收费标准不能完全由银行自己来定。央行将定价权完全交给各银行,实在是有点不负责任。

通存通兑刚一推出就面临着“夭折”的危险,现在的问题是,谁来代表松散的客户与银行展开平等的利益谈判?在我看来,它应该是银行的主管部门和消费者协会。如果这个角色迟迟不出现,那被老百姓寄予厚望的通存通兑陷入迟滞灭亡的境地,其实已经是一种可以料想的必然。 尹之